

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ultr. y Etran. 72.
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la
calle del Arenal, núm. 16, librería.

INSERCIONES.

Los anuncios, reclamos y comunicados se admiten
a precios convencionales en la administracion
calle del Rubio, n.º 23, principal.

AÑO XXI. NÚM. 4655 DE LA NOCHE.

MADRID, LUNES 22 DE AGOSTO DE 1870.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NÚM. 23

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica el siguiente
IMPORTANTE DESPACHO OFICIAL:
Berlín, 21 (3 y 16 tarde).
El ministro de España al Excmo. se-
ñor ministro de Estado:
Segun parte oficial del ministro de
la Guerra de Wurtemberg, ayer ha
capitulado la plaza de Phalsbourg.
Continúa el sitio de Strasburgo.

La Gaceta de hoy publica la notifica-
cion del bloqueo del litoral de la Prusia
y de los Estados alemanes en el mar
del Norte. Dice así:
«Nos, el abajo firmado, vicealmirante,
comandante en jefe de las fuerzas
navales de S. M. el emperador de los
franceses en el mar del Norte:

Visto el estado de guerra existente en-
tre la Francia y la Prusia y los Estados
de la Confederacion de la Alemania del
Norte, obrando en virtud de los poderes
de que estamos revestidos,
Declaramos:

Que a contar desde el 15 de agosto de
1870, el litoral de la Prusia y de la Con-
federacion de la Alemania del Norte,
que se estiende desde la isla de Baltrum
hasta el Norte del Eider, con sus puer-
tos, rios, abras, radas y caletas, se tiene
en estado de bloqueo efectivo por las
fuerzas navales colocadas bajo nuestro
mando, y que los buques amigos ó ne-
utrales tendrán un plazo de diez dias para
acabar su carga y dejar los lugares blo-
queados.

Los límites geográficos de este blo-
queo son:
El meridiano de 8º (cinco grados) de
longitud oriental de Paris hasta el paralelo
de 54º 5' (cincuenta y cuatro gra-
dos, cinco minutos) de latitud Norte.
El paralelo hasta la longitud de 8º 45'
cinco grados, cuarenta y cinco minu-
tos) de Paris.

El meridiano de 8º 45' (cinco grados,
cuarenta y cinco minutos) hasta el parale-
lo de 51º 20' (cincuenta y cuatro gra-
dos, veinte minutos) de latitud.

Y en fin, este último paralelo hasta la
costa.
Se procederá contra todo buque que
intente violar dicho bloqueo con sujeci-
on a las leyes internacionales y a los
tratados vigentes con las potencias neu-
trales.

A bordo de la *Magnánima*, fragata acor-
azada de S. M. el emperador de los fran-
ceses, estacionada en la isla inglesa
de Heligoland y la costa prusiana, a
12 de agosto de 1870.

El vicealmirante, comandante en jefe,
(Firmado).—Fouquieron.»

La goleta *Buenaventura* salió de San
Sebastian para Bilbao el 1.º del corriente,
fondeando en dicho puerto el mismo
dia; de donde salió para Santander el 10,
llegando en la misma fecha. El dia 3 en-
tró en Cádiz la goleta *Ligera*, procedente
del Ferrol. El vapor *Lineas* salió el mis-
mo dia para Algeciras, volviendo a en-
trar el 12.

La fragata blindada *Resolucion* tambien
salió el 3 de Cádiz para Mahón.

El vapor *Vigilante* fondeó en Valencia
el 4, procedente de un crucero.

El de igual clase *Don Antonio Ulloa* en-
tró el 6 en la Coruña, procedente del
Ferrol, y el 10 en Cádiz de aquel punto.

El 2 fondeó en Mahón el *Ferrol*, proce-
dente de Algeciras.

El *Blasco de Garay* lo hizo en Ferrol el
7 del lazareto de Vigo.

La goleta *Consuelo* salió el 9 de Cádiz a
probar su máquina.

La corbeta *Trinidad* salió el mismo dia
de Plymout para Mahón.

El 1.º de junio último fondeó en Hong-
Kong el vapor *Patino*, procedente de
Wampoa; saliendo el 7 para Manila, a
donde llegó el 10.

El 20 de mayo salió la *Berenguela* de
Manila para Hong-Kong, llegando el 23;
de donde salió el 1.º de junio, fondeando
en Manila el 4.

El 18 de mayo salió la *Animosa* de Ma-
nila para Balabac, fondeando el 22; sa-
liendo el 25 y llegando a Manila el 2 de
junio, habiendo tocado en Cuyo y Ca-
lapan.

El 8 de junio salió de Manila para
Hong-Kong el vapor *Marqués de la Vic-
toria*.

Se ha publicado por segunda vez la
vacante del título de marqués de Ciria.

SEGUNDA EDICION.

El ejército de Sajonia marcha sobre el
Rhin para apoyar el sitio de Strasburgo
y contener la guarnicion de Metz.

En Alemania hay doce mil prisione-
ros franceses. En Francia habrá unos
dos mil.

Es indudable, segun una carta de Pa-
ris, que Alemania hace un nuevo y ji-
gantescos esfuerzo. Llama a las armas las
últimas reservas, desgarnecidas todas sus
fuerzas del Rhin, y hace avanzar a Co-
lonia el ejército de la Silesia, el de Sajonia
y el de Vogel Fa. kenstein, que esta-
ba en Hannover y en el Báltico, no te-
niendo ya los *doscientos* de la Fran-

cia. Son otros trescientos mil hombres
que arroja sobre la Francia.

En Chalons se organiza por Changar-
nier el nuevo ejército de veteranos, ha-
biendo quedado el general Coffinieres al
frente de la plaza de Metz con Frossard
y Decaen, que están heridos, no de pe-
ligro.

Dice una carta de la capital del vecino
imperio:

«El general Schmitz ha sido nombra-
do sub-gobernador de Paris. Cuatro mil
bomberos dan ya la guardia hoy en las
fortificaciones plenamente artilladas. En
todas las plazas hay batallones haciendo
el ejercicio. Paris es un campamento.»

Se asegura que Bismark tiene una po-
licia militar admirable encomendada al
general Bumental, y que a esto y al ge-
nio militar de Moltke se deben los gran-
des triunfos de la Prusia.

En Strasburgo hay positivamente
ochocientos mil hombres de tropas y cinco mil
de guardia Nacional y movilizada. La
guarnicion tiene tres meses de víveres y el
general Ulrich está resuelto a defenderse.

Las noticias son ya amplias sobre la
batalla del 14 frente a Metz, llamada de-
cididamente de *Borny*. Los encuentros de
los dias 15 y 17 no han tenido importan-
cia capital, aunque la caballería de uno
y otro ejército se haya batido constante-
mente en estos dias. Efectivamente, dice
una carta de Paris, el 14 los franceses
habian comenzado a pasar el Mosa, cuan-
do estando la mitad de su ejército
del otro lado, camino de Verdun, los
cuerpos Decaen y Lamirault, que ha-
bian quedado frente a Metz, fueron ata-
cados por las tropas prusianas. En un
principio se replegaron los franceses, y
entonces fué cuando el rey telegrafió la
victoria a Berlin; pero protegidos por el
cañon de los terribles baluartes de Metz
y descubriendo las ametralladoras, re-
conquistaron todo el terreno perdido,
rechazaron a los alemanes, y protegiendo
la marcha del ejército que habia pasa-
do el Mosa, mantuvieron durante
toda la noche sus posiciones en el cam-
po de batalla. No estiman su pérdida en
la accion de Borny en mas de tres mil
hombres, entre ellos el general Decaen,
que recibió una fuerte contusion de la
caída de su caballo muerto, y despues
otra herida, a pesar de la cual continuó
una hora mandando su cuerpo de ejército.
Su vida no ofrece peligro. Tambien
fué herido el general Castagni: muerto
un coronel y otro hecho general sobre
el campo de batalla. Parece positivo que
los prusianos, cañoneados por los fuer-
tes de Metz, sufrieron mucho mas, y si
son ciertas las exageraciones de la pre-
nsa francesa, no puede menos de creerse
en una pérdida de diez mil hombres. De-
bió ser grande cuando el general prusiano
mandó un parlamentario a Metz
pidiendo un armisticio para enterrar
muertos y retirar heridos. Se les concedió
de diez horas primero y despues
otras ocho horas, de manera que la noche
del 14 y todo el dia 15 se pasó sin com-
bate.

El parlamentario entró y salió en Metz
con los ojos vendados, y los franceses
justifican haber aceptado el armisticio,
diciendo que era preciso enterrar a los
muertos para evitar una peste en derro-
dor de una plaza sitiada y despues que el
armisticio no impedia la marcha de las
tropas que habian pasado el Mosa, no
comprendidas en él por no haberse ba-
tido, movimiento que era favorable a los
planes del general en jefe. La pintura que
los correspondales en el teatro de la guer-
ra hacen del campo de batalla de Borny
es espantosa: habia jardines enteros de
las cercanias de Metz donde los cadáveres
estaban apilados en montones. Las
ambulancias prusianas y los hospitales
de Metz presentaban el cuadro del mas
triste dolor. Los indios puebleros de
orillas del Mosa, todos abandonados
por sus habitantes, y en vez de aldeanos
celebrando las fiestas del domingo y la
Asuncion, sacerdotes, cirujanos, cabal-
leros de San Juan, hermanas de la Caridad
ó individuos de la sociedad interna-
cional de socorro a los heridos, curando
a estos, que sufrían atroces padecimientos,
ó tributando a los muertos los últi-
mos deberes.

Cerca de Metz los cadáveres son en lo
general franceses, mezclados con algun
alemán; despues están los unos al lado
de los otros, mientras cerca de Borny
predominan los muertos y heridos prusianos.

Entre tanto arde el pueblecito de Ar-
cio, incendiado por el cañon ó por el en-
emigo. El emperador, refugiado durante
la noche en una casa de campo, corría
los mas serios peligros, y veinte veces
quiere ponerse al frente de un escuadron
de la Guardia para acabar de una vez.

Bazaine al fin a las doce de la noche
puede decir que los prusianos han sido
rechazados, y que si hubiesen quedado
algunas horas mas de dia, el ejército ale-
mán habria sido completamente batido.
El general Coffinieres que ha dirigido des-
de Metz el fuego terrible de sus fortalezas,
le dice a las ocho y media: «En toda
la linea hemos ganado terreno, y se le

carga rechazándolo a sus posiciones.»

Este fué el motivo del telegrama en-
viado por el emperador a la emperatriz
desde la quinta de la condesa Daroz en
Longeville.

La esposa del general Ulrich, gober-
nador de Strasburgo, tiene su hijo en el
ejército de Mac-Mahon. A la noticia del
desastre de Woertz parte so'a durante la
noche para el campo de batalla, querien-
do ver a su hijo muerto ó vivo. Por to-
das partes vé muertos, heridos y rastros
de la derrota. Anhelante, tropieza al fin
con un cabo de su regimiento, y le pre-
gunta: ¿dónde está Alberto? Sano y sal-
vo milagrosamente, dormía en una cua-
dra entre los pies de su caballo. La ma-
dre lo contempla, coge su cabeza entre
sus manos, lo besa, y para no quitarle
el sueño reparador, parte en el acto para
Strasburgo.

Una carta de Paris dice que las bata-
llas decisivas entre franceses y prusianos
no serán en Chalons sino en las in-
mediaciones de Paris.

La proclama del general Trochu al to-
mar el mando de Paris ha parecido a la
prensa imperialista anti-dinástica. Como
se lo dijera a la emperatriz, esta añadió
a Palikao: «Señores, no nos ocupemos
ahora de la dinastia, y salvemos ante to-
do la patria.»

El periódico francés el *Pueblo* dice que
se aproxima el dia en que, tomando la
ofensiva con fuerzas inmensas, el em-
perador lanzará el ataque supremo contra
todas las fuerzas alemanas reunidas.

Los palacios de los sitios reales de
Francia se han puesto a disposicion de
los heridos.

Leemos en una carta de Paris:
«Cierta alto funcionario en un minis-
terio, se presentó ayer en la oficina de
atistamientos para inscribir a su hijo
como voluntario.

—¿Qué edad tiene?—preguntó el em-
pleado despues de haber escrito el nom-
bre del joven guerrero.

—Diez y siete años menos tres meses.

—Entonces es imposible.

—¿Imposible? repite el padre. Y
luego, tomando una resolucion súbita
añade:

—Pues bien, ponga Vd. 43 años... por-
que me alisto yo en su lugar.»

Continúan en Paris las equivocaciones
de los que quieren encontrar espías prusianos
en todas partes.

Ayer, dice una carta de aquella capi-
tal, en el barrio de Batignolles una mul-
titud considerable conducia al despacho
del comisario de policia cierta matrona
de elevada estatura, designada por la
gente como un agente prusiano que ha-
bia tomado aquel disfraz. Al cabo de al-
gunos minutos de examen, el magistrado
anunció a las turbas que el pisanzo
era verdaderamente una mujer, favore-
cida por la naturaleza con un magnifico
y negro bigote.

La infeliz marimacho volvió a salir a
la calle mas muerta que vivo, repitiendo
a todos los que la miraban:

—Aseguro a Vds. que soy una simple
mujer!

Asegúrase que el ministerio francés,
vista la escasez de numerario y las cues-
tiones de que dá origen, pedirá a las cá-
maras autorice al Banco a emitir billetes
de 10 francos.

A causa de los *quid pro quos* a que está
dando lugar la caza de espías en Paris
los alemanes residentes en aquella capi-
tal se apresuran a abandonarla.

Los diarios franceses vienen llenos de
anuncios de familias que ofrecen recu-
perar desde uno a doce heridos en sus ca-
sas: los que no tienen habitacion, ofre-
cen ropas ó ser enfermeros, y mas de un
propietario ha establecido por su cuenta
hospitales para 50 hombres, con médicos
y boticas, todo de balde, y con buenos
vinos para los convalecientes.

En la sesion secreta que celebró el
Cuerpo legislativo en la noche del mié-
rcoles, acordó: que no se hablaría de paz
mientras los ejércitos prusianos estuvie-
sen en Francia.

No ha muerto el coronel Gramont,
hermano del ex-ministro de Negocios
extranjeros francés que tanta parte ha
tenido en que se declare la guerra ac-
tual; el coronel Gramont se encuentra
amputado de un brazo y prisionero.

El príncipe imperial sigue al lado del
emperador. Aquiles Murat está al lado
de Mac-Mahon.

Dice una carta de Paris:
«Es positivo que vienen marchando
200000 alemanes de refuerzo. La Prusia
deja solo 30000 hombres en las costas y
23000 en Silesia, no teniendo nada del
Austria y cubierta por la Rusia en Po-
lotnia.»

En la batalla de Borny, dada el dia 14,
quedó herido el general francés Duple-
sis.

Ha fallecido en la noche del martes
último, la honrada y laboriosa doña Ma-
rquita, dueña de la popular chocolatería
de la calle de Alcalá, tan conocida del
público.

Su hija única, a quien ha trasmitido
antes de morir el secreto de la elabora-
cion de los bizcochos que la han dado
tanto renombre, queda al frente del es-
tablishment.

Ayer hemos recibido un librito titula-
do *Viaje al sol por Junio Viernes*, propie-
dad de la casa editorial *Bufos Arderius*,
que contiene un artículo humorístico
escrito con chispeante gracejo, en el que
juega un importante papel el conocido
empresario del teatro de aquel nombre,
y termina con la lista de la compañía
que ha de actuar en la próxima tempo-
rada, y los precios del abono y localida-
dades.

Las obras del ferro-carril de Orense a
Vigo se hallan en un estado muy favo-
rable.

En toda la linea de comunicacion se
está trabajando incesantemente, con to-
dos los medios de adelanto posible, es-
cepto en la seccion cuarta de Filgueira a
Quintela, que se halla en estudio por
una comision facultativa, aunque termi-
nará muy pronto. El viaducto de la *Bou-
za*, obra de grande importancia, se en-
cuentra ya casi concluido y cerrados por
completo sus arcos.

El *de Redondela*, aunque gigantesca y
difícil su construccion, puede muy bien
terminarse, segun el curso progresivo
de los trabajos, a fines del presente año,
siendo así éste, como el de la *Bouza*, dig-
nísimo de detenida consideracion.

En estos trabajos están ocupados 6000
haceros y mas de 1000 vehículos de to-
das clases.

La diligencia que ayer mañana se di-
rigia a Madrid desde San Martín de Val-
deiglesias, ha sido asaltada en la venta
de *Casa-Blanca*, cerca de la dehesa de los
Carabanchales, por seis hombres arma-
dos de garrotes y navajas, que hirieron
al mayoral en un brazo. El arrojó de
éste y el llevar armas alguno de los via-
jeros, hizo que no pudiera llevarse a
efecto el robo que se intentaba.

Uno de los mismos viajeros ha venido
a nuestra redaccion y nos ha referido el
caso, que debiera llamar seriamente la
atencion de la autoridad.

Ya hemos dicho a nuestros lectores
que cuantos desórdenes y desmanes se
cometen ahora en la vecina Francia, se
atribuyen a oro prusiano, como en los
primeros años de este siglo se atribuian
al oro de Pitt.

A propósito de esto, un periódico de
Berlin hace la siguiente pregunta, que
no carece de oportunidad:

«Si es cierto que el oro prusiano logra
causar tantos desórdenes en Francia,
¿no tendrán lo menos tanta culpa los
franceses en venderse como nosotros en
comprarlos?»

El *Times* dice que Inglaterra debe es-
tar preparada para ofrecer su mediacion
despues de una formal batalla.

«Es muy posible, dice, que el ardiente
resentimiento de los franceses, por el
hecho de haber invadido un enemigo
extranjero el corazón mismo de la Fran-
cia, origine tan enérgica resistencia que
cada parte reclame la ventaja de un lar-
go y sangriento dia. No puede esperarse
mas que esto. Los franceses deben en-
tonces prepararse a hacer la paz, a mé-
nos que puedan obligar al enemigo a re-
troceder al Rhin, y si, como tambien es
posible, tod' el valor y el patriotismo de
la nacion resulta ineficaz para evitar
otro desastre, la paz será algo mas que
una cosa aceptable, será una necesi-
dad.»

El *Times*, que considera hoy necesaria
la aplicacion del emperador, como
fué la de su tio en 1814, exhorta a los
prusianos a que no ataquen a Paris, por-
que sería un fatal error. Paris, dice, es
con justicia objeto de orgullo de todos
los franceses, y el resentimiento por
cualquier injuria hecha a él subsistiría
encontrado por generaciones. El recuerdo
de él humillaría, pero no sojuzgaría;
mas bien exasperaría las pasiones ven-
gativas de la Francia.

Anteayer publicó el *Monteur* belga el
tratado de estradicion entre España y
Bélgica.

Las declaraciones hechas por Francia
y Prusia en favor de la neutralidad de
Bélgica, dicen así:

«Señor baron.—Habeis sido autoriza-
do para hacerme saber que el gobierno
belga tiene la firme intencion de perma-
necer fiel a los principios de su neutra-
lidad y de llenar escrupulosamente to-
dos los deberes mientras dure la guerra
que se prepara entre la Prusia y nos-
otros.»

«El gobierno del emperador se felicita
de esta declaracion, y por su parte, con-
formándose con las seguridades que ver-
balmente ha tenido ocasion de dadas,
está resuelto a respetar la neutralidad
belga bajo la condicion de que sea res-
petada por la Prusia y sus aliados. Os
agradeceré trasmitir esta comunicacion
a Vds.»

al gabinete de Bruselas lo mas pronto
posible.—Gramont.»

El despacho remitido al baron No-
thomb, ministro belga en Berlin, es pos-
terior a la declaracion de guerra, y dice
así:

«Berlin, 22 de julio de 1870.

«Señor ministro.—Confirmando mis
seguridades verbales, tengo el honor de
haceros por escrito la declaracion, inne-
cesaria en vista de los tratados vigentes,
de que la Confederacion del Norte y sus
aliados respetarán la neutralidad de Bélgica,
en la inteligencia de que sea tam-
bien respetada por la otra parte belige-
rante.—Bismark.»

La noticia de la batalla del 16 la anun-
ció el general Bazaine a su esposa en
los siguientes términos: «Yo y mis so-
brinos, vivos. Batalla ganada.» Sin em-
bargo, parece que en la cara tenia un
rasguño de un proyectil.

El *Gaulois* afirma que en la batalla del
16 el ejército francés estaba acampado
en los magníficos campos de la Voelle,
apoyándose sus líneas de batalla en Ro-
zanville, Vionville y Mars-la-Tour. El
enemigo, en magníficas posiciones, tam-
bien habia desplegado fuerzas conside-
rables. La accion empezó a las ocho, ca-
yendo los prusianos sobre la division
Bataille, cuyo general fué herido de un
lanzazo. La batalla tuvo una multitud de
episodios y de combates parciales, con-
cluyendo a las ocho de la noche y ha-
biendo obligado al general Schmitz a
reparar el Mosa y deteniendo al prin-
cipe Federico Carlos en su movimiento
sobre Verdun.

El conde de Bismarck, nombrado go-
bernador de Alsacia, es hermano del cé-
lebre canciller prusiano.

El correspondal de la *Epoca* en Paris
refiere en los siguientes términos los
esfuerzos que hacen los franceses para
rechazar la invasion prusiana:

«Es innumerable ya la cifra de cuer-
pos francos que en toda la nacion se or-
ganizan, recordando la guerra de guer-
rillas, tan terrible en España desde
1808 a 1814. Como aquella, es la lucha
por la independencia patria contra el es-
tranjero. Anoche en el Grand Hotel mas
de cien oficiales de estos cuerpos de
francos-tiradores, organizados en Paris
y toda la Francia, daban una comida de
despedida, pues hoy han marchado a
los Vosgos los unos, y a Chalons, como
descubiertas del ejército, los otros.

Yo no puedo pintar a Vds. el entu-
siasmo patrio. Los vivos, los discursi-
vos, los brindis, los cánticos, no tenian
nada de parada y de fiesta, sino que
eran el grito terrible de guerra, como
el que Alemania exhaló cuando se la
quiso humillar y conquistar.

Los rasgos de patriotismo son innu-
merables. Los condes de Aguado y
Saint-Priest están entre los francos tira-
dores. De todas las embajadas francesas
en Europa y aun en América, secretar-
ios y agregados acuden a alistarse, co-
mo los once hijos de los ministros prusianos
en el ejército alemán; un elegante
ayer saltaba de su carruaje en el pala-
ci del Eliseo, y cambiaba su levita por
la blusa azul, el uniforme hoy militar
y el cocheró, al ver lo que ha hecho su
amo, se alista detras de él. Un hijo úni-
co de un alto magistrado se alista tam-
bien, y como su madre llorando dice
que lo que mas siente es verlo partir
solo, el padre sale silenciosamente de su
casa, y a la hora vuelve diciendo haberse
alistado a su vez en el batallon de su
hijo. En Tolosa una familia, recordando
los Fabios de Roma, dá sus once niñe-
ros varones para la guerra. En Bur-
deos se alistan los hermanos todos de
las escuelas cristianas, que juntos for-
man una compañía.

En Turana, cuatro hermanos se alist-
an el mismo dia y para el mis no regi-
miento. Un argelino llega a Marsella,
sabiendo que sus cuatro hermanos han
muerto ó caido prisioneros con los tur-
cos en Woertz, y pide ir a vengarlos.

Otro en Ruau, porque se llama Bazaine,
dice que el nombre obliga y que necesi-
ta combatir con el mariscal. Los ven-
deanos, los normandos, los bret nes so-
bre todo, rivalizan con los francos tira-
dores de la Alsacia, y la heroicidad de
los cuarenta alsacianos que en los Vos-
gos han destruido un destacamento de
hulanos, inflama a todos para batir al
extranjero que pisa el suelo de la patria.»

Habiendo dicho el general Trochu
en su proclama dirigida al pueblo de
Paris que le exhortaba a hacerse justicia
por sus propias manos de aquellos
hombres que, no perteneciendo a nin-
gun partido, ven en las desgracias pú-
blicas la ocasion de satisfacer apetitos
detestables, estas palabras hubieron de
parecer graves al periódico parisense el
Temps, que pidió sobre ellas esplicacio-
nes. Estas no han tardado, pues en me-
dio de sus graves ocupaciones, el gene-
ral Trochu ha hallado espacio para diri-
gir al periódico una carta de la cual to-
mamos los siguientes párrafos:

«Toda mi vida he sido hombre de li-
bre discusión, y a las esplicaciones que
deseais, voy a añadir toda mi profesion
de fé.»

El error de todos los gobiernos que no conciben, ha sido considerar la fuerza como la última ratio del poder.

Todos, en diversos grados, han sido personales, sin echar de ver que el poder impersonal, que no se considera mas que como una delegación de la nación...

En ese espíritu he hablado a la población de París; en ese espíritu he vivido y combatido en la medida de mis fuerzas...

He pedido su cooperación a los hombres de todos los partidos, ofreciéndoles el mio gratuitamente, sin reserva, y como he dicho, no pudiendo decir mas, con todo mi corazón, y ve aquí cómo he entendido esa cooperación puramente moral.

La idea de mantener el orden por la fuerza de las bayonetas y del sable en París, entregado a las mas legítimas angustias y en las agitaciones que son su consecuencia, me inspira horror y disgusto.

La idea de mantener aquí el orden por el ascendiente del patriotismo, expresándose libremente del honor y del sentimiento de los peligros evidentes del país, me llena de esperanza y de serenidad.

Esto es lo que he llamado «cooperación moral.»

Pero puede llegar un momento en que París se vea en peligro de ser abandonado por el ejército francés...

Estos, como es sabido, vagan por la ciudad asada, gritan: ¡que nos vendan! penetrar en la casa y saquear.

Os ruego recibais, señor director, la seguridad de mi mas distinguida consideración.—El general, Trochu.

El Temps hace saber la anterior carta de los siguientes comentarios: «La carta que acaba de leerse confirma de todo punto el sentido que creimos poder dar a la proclama del general Trochu.»

El gobernador de París habla como un hombre que no ve mas que la nación y solo quiere depender de ella.

En cuanto a la explicación que habíamos solicitado, no necesitamos decir que nos parece plenamente satisfactoria.

Parce indudable, dice un colega, que en este momento a otro deben recibirse noticias de nuevos é importantes acontecimientos en el teatro de la guerra.

Las personas que por su carrera y conocimiento de las cuestiones militares han sido oído con mayor interés y atención el curso de los sucesos, tratan de determinar la actual posición del ejército del príncipe heredero, detalle de importancia sin el cual no pueden aventurarse juicios concluyentes.

Las opiniones se encuentran divididas en este punto, pues sosteniendo unos que el ejército mandado por Federico Guillermo ha seguido un movimiento de flanco para caer sobre Chalons y empujar a la batalla con el ejército que se está organizando, deducen otros que hizo alto en Commercy, dirigiéndose después, y esto es lo mas natural, al campo de batalla frente a Metz, después de la del 16.

De todos modos consideran, y en esta opinión es casi unánime, que tal cual los acontecimientos se precipitan, una nueva batalla pondrá término a la guerra, porque juzgan segura la intervención inmediata y eficaz de las demás potencias.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos los siguientes despachos TELEGRAFICOS: Londres, 21 (2 y 45 tarde).

Berlin (Oficial).—Después de la batalla del día 19 (así dice el original), tal vez se refiera a la del 18 el ejército francés se retiró por completo al recinto de las fortificaciones de Metz.

Nuestras pérdidas son grandes. El general de Phalsburgo capituló.

Paris 21. (Oficial).—No habiendo recibido

el gobierno telegramas del ejército del Rhin a consecuencia de la interrupción de las comunicaciones telegráficas, hay motivo para suponer que el plan del mariscal Bazaine no ha tenido todavía buen éxito.

La conducta heroica de nuestros soldados en varios encuentros con enemigos mucho mas numerosos hace esperar buen éxito de las operaciones ulteriores.

Los batallones enemigos han aparecido en Saint-Dizier. Florencia, 21.

El príncipe Napoleón ha llegado a esta capital.

La cámara de los diputados ha adoptado con gran mayoría un crédito militar de cuarenta millones.—Fabra.

Algunos batallones de la Guardia móvil que habia en Chalons han sido destinados a guarnecer varias plazas del Norte.

La salida de Chalons de la Guardia móvil ha dado lugar a varios comentarios, entre los cuales circula con mayor insistencia el de que ha sido ocasionada por ciertas muestras de disgusto que los guardias móviles dieron al tener noticia de la llegada del emperador.

Así lo dice un periódico de Paris.

El New-York Herald publica un acuerdo de la Cámara de representantes de Colombia, favorable a la insurrección cubana.

No es cierta la noticia de que el mariscal Mac-Mahon haya desafiado al mariscal Leboucq para cuando termine la guerra.

Se ha decidido en consejo de ministros en Paris que los cuatro regimientos de infantería que han quedado en Argelia no serán llamados a tomar parte en el ejército de operaciones.

El conde de Bismarck está en Forbach y desde allí espide las órdenes para la organización administrativa del territorio francés ocupado por las fuerzas enemigas.

El general Beyer, ministro de la Guerra de Baden, es el comandante en jefe de las tropas que sitian a Strasburgo.

Los cañones de acero que usa la artillería prusiana son de un alcance y de una precisión en el tiro extraordinarios. Los oficiales del arma les encomian mucho, y aseguran que con ellos se ha causado al ejército francés mayores destrozos proporcionalmente que con las ametralladoras.

Dice un periódico de París: «Se da gran importancia a una larga conferencia celebrada ayer entre el señor Thiers y los generales Latour-Maubourg y Trochu.»

Hace notar un periódico de París que los principales puestos de la gubernación del Estado están hoy ocupados, en su mayor parte, por personas más o menos manifiestamente adictas al bando orleanista.

El 19 llegó a Paris el príncipe Napoleón.

A dos consejos de ministros celebrados el 19 en las Tullerías, bajo la presidencia de la emperatriz, asistió el general Trochu.

La Gaceta de Colonia hace constar la mala disposición de los habitantes de la Alsacia contra el ejército invasor.

El vapor Canarias procedente de la Habana ha conducido 240 pasajeros, cuyos nombres son los siguientes:

Señores D. Ladislao Sanchez; Vicente Ruano y señora, Luis de Palma y una hija; Pedro Navarro; Antonio Damas; Mariano Vives; Antonio Sainza; Nemisia Izquierdo Toca; Vicente Sárrago; José Barrachina; Eduardo Farinos, señora y un hijo; Melchor Gutiérrez; Manuel Saavedra; José Martínez; Ecegué el Moreno; José Barcelo; Severiano Saiz; Fernando Beltran; Julio Beltran; Carlos Alonso de la Vega y su madre; José Montes; José Martí; Pedro del Castillo, señora, una hija y una criada; Martín Ruiz; Patricio de la Guardia y un hermano; Enrique Prado; Bernardo García, señora y dos niños; Francisco Fernandez del Hoyo y tres hijos; César Lerana; José García Rodríguez; María Josefa Vega; María Valdés; Antonio Suarez Coronas; Carlos Cabello; Eduardo Sanchez Bueno; Rita Ruiz Bueno de Posada y dos hijos; Benito Gonzalez Tanago; José y Carlos Fernandez Espinosa; José Colomer; Joaquín Campo; José E. Lopez; Juan Fernandez; José María Castañ; Rafael Gonzalez; Federico Mondoño; Cayetano Costas; Leopoldo Gomez; José Grau; Gustavo Gonzalez; Jaime Molina; Antonio Martí y señora; Teresa Corralge y dos hijos; Alejandro García Fernandez; Pedro G. Martín, señora, tres hijos y criada; Bartolomé Ruiz; Luis Pastor; Rosalia Fonseca, seis hijos y dos criados; Natalia Varona, dos hijos, una hermana y criada; Mariano Falla; Carlos Navarro; Enrique Gómez; Ramon Gu y señora; Jacinto Villagelá; Joaquín Menendez; José E. de los Santos; Eugenio y María Luisa del Cristo y dos niños; Pedro de Olive; Gabriel del Cristo; Francisco Trelles; Pedro Trapaga; Benigno Suarez; Antonio Perez y su madre; Juan Reynat; Federico Jabart; Ramon Iribar; Victoria Barbara y un hijo; Antonio Casas; Sofia Bolaños del Pino y tres niños; Justo Bolaño y Antonio del Pino; Antonia y Manuela Albur-

querque; Marcelino Puig; Francisco Canete; Cayetano Lorens; José Folehs; Fermín Martínez; Ramon Mendicé; Antonio R. Maribona; Bernardo Montes Blanco; Anafel Suero y señora; José R. Peiral; María Nieves y Teresa Cortés; José Isla; Manuel Martínez; José Muñiz; Manuel Muñiz; Camilo Hernandez; Manuel Lopez; Juan Mendez Incaín; Vicente Alvarez; Salvador Gispe; Gabriel Rivero; Domingo Lavín; José Torrents; José María Blanco; Pantaleón I. Molés; José Diaz Alon; José G. Perez; Manuel S. Zarragoitia; José G. Perez; Lorenzo Diaz Alonso; Leopoldo Zarragoitia; 9 sargentos; 60 soldados licenciados, y 9 confinados.

Hoy se ha recibido en Madrid el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Berlin, 21 (6 y 15 de la noche). Recibido el 22 a las 2 y 10 de la madrugada.

Al representante de la Confederación de Alemania del Norte en Madrid.

Pont a Mousson, 21 (a las 8). Son conducidos aquí sin cesar prisioneros franceses. Anoche llegó un convoy con 2949 soldados y 36 oficiales, hoy ha llegado otro convoy con 54 oficiales entre ellos el general Plombin.

Las pérdidas de los franceses en los combates cerca de Cuvelles de Thionville y de Gravelotte suma de 12000 a 15000 muertos.

Si a este cálculo se añade el de heridos en la proporción ordinaria y los prisioneros, las pérdidas de los franceses son por lo menos de 50000 hombres. Cerca de Gravelotte tendremos unos 4000 prisioneros.

Hoy recibimos el correo de la Habana con noticias que alcanzan al 30 del mes último.

La Quincena publica en suplemento enérgicas protestas del capitán general de la isla de Cuba y de los jefes y oficiales del ejército y voluntarios que combaten por la integridad de nuestro territorio, contra las palabras pronunciadas por el Sr. Diaz Quiñero, en la sesión del 13 de junio, que consisten atentatorias a la dignidad y buen nombre de todos los españoles residentes en aquella isla.

También inserta una notable exposición que han dirigido a las Cortes algunas importantes personas de la Habana, solicitando se adopten diferentes acuerdos, relativos al mismo asunto.

El 25 del mes próximo pasado se abrió de Batabanó, la flotilla encargada de la inmersión del cable submarino que ha de unir a Cuba con Puerto-Rico. Las operaciones han dado principio con éxito feliz. A la salida del último correo de la Habana, ya habian recibido las autoridades de Cuba un telegrama de jefe de dichos trabajos expedido a cinco millas de las costas.

En la noche del 23 tuvo lugar la retirada con que los entusiastas voluntarios de Matanzas han querido manifestar su adhesión y cariño al capitán general de la isla, felicitándole por su feliz regreso del Camaguey y por los brillantes triunfos obtenidos por nuestras columnas durante su permanencia en Puerto-Príncipe.

La Quincena dice que los laborantes de Madrid trabajan activamente y no se delimitan ni aun delante de la puerta de la representación nacional.

Segun asegura la Voz de Cuba, con el sello del Congreso, y por lo tanto sin fraude, ha llevado el vapor Puerto-Rico mas de 700 pliegos cerrados, que contienen otros tantos ejemplares de esos libelos inmundos que a costa de nuestros enemigos están publicándose tenos de los mas ruidosos insultos y de las mas absurdas falsedades.

Aquellos pliegos iban dirigidos a diferentes personas conocidas en la isla; y en verdad que no se comprende bien que objeto se proponen los laborantes con esas remesas, dado el caso de que llegarán a su destino.

La Quincena, después de dar cuenta de este hecho, dice lo siguiente: «No sabemos qué se proponen, pero si sabemos que cumple al decoro del Congreso y es obligación de la comisión permanente o de orden inferior del mismo cuerpo, averiguar los pormenores de ese abuso escandaloso, descubrir sus autores, y ser la que quiera su categoría, pues a mas del ultraje a la institución, hay fraude contra la renta de creos, infracción de ley que prohíbe enviar impresos bajo sobre, y delito contra el orden público por introducir y circular subrepticamente escritos subversivos y prohibidos por esta superior autoridad.»

El capitán general ha dirigido dos circulares muy importantes a los comandantes generales. Dispone la primera que se proceda sin precipitación alguna en la formación de los consejos de guerra y que se preferan a los verbales los ordinarios, porque en estos se exhiben mas pruebas en demostración de la culpabilidad del reo.

Se ordena en la segunda que deje de suministrarse ración alguna por cuenta del Estado a las familias que estén emparentadas en primer grado con algun individuo que milita en las filas rebeldes, dándoles permiso para volver al campo si tal es su deseo. Manda S. E. a los jefes de columna que no recojan mas familias, y que admitan únicamente a las presentadas voluntariamente que cuenten con recursos suficientes para subsistir en el poblado o campamento a que se dirijan.

El pueblo de Casorro, incendiado y destruido por completo por los liber-

tadores de Cuba, aumenta hoy extraordinariamente en vecindario, y se edifican multitud de casas a la sombra protectora de nuestras fuerzas. Pasa de 400 el número de casas construidas de material y guano, y se está trabajando constantemente en el cultivo de una esplotable zona. Los preselados en los cantones de Casorro y Sibaniá pasan de 1200 personas, muchas de ellas entregadas a los trabajos de la agricultura.

Un periódico de Puerto-Rico estampaba en sus columnas la increíble noticia de que una de las muchas repúblicas colombianas ha ordenado a su único vapor de guerra que persiga a los buques mercantes españoles, en no estado aliado de los faciosos de Cuba. Aunque creemos de buena fe de todo punto inverosímil, bueno es estar sobre aviso.

La activa y continua persecución que sufren las pequeñas partidas de faciosos que discurren por los montes de la vasta jurisdicción de Cinco Villas, hace que casi pueda darse por pacificado el rico departamento de las villas, en donde la zafra se lleva a cabo, como en tiempos normales.

El capitán del partido del Yareyal con 30 voluntarios, en los reconocimientos que practicó en los montes de Guaranano, Sahanita y potrero de San José recogió 53 personas, haciendo 5 muertos a una partida rebelde.

En los reconocimientos practicados por el destacamento de las Calabazas y voluntarios del Yareyal en los montes de Santi Andrés se recogieron 109 personas, entre ellos cuatro en armas; manifiestan estas que cuando el destacamento existían cuatro partidas, dos de ellas de 40 hombres, y las otras dos de 50.

La columna que manda el coronel Fortín sorprendió el 20 en montes Caguas la partida de Jesús Díaz y le causó seis muertos y algunos heridos; tomándose siete buenas sillas, seis cañanas, trescientos cartuchos, catorce caballos y varios efectos.

En el departamento central la situación del Camaguey mejora notablemente de día en día, merced a las atinadas disposiciones del bizarro general Caballero, y a las operaciones llevadas a cabo durante su estancia en Puerto-Príncipe, las cuales van produciendo sus naturales satisfactorios resultados.

En la madrugada del 13 ha salido a operar el comandante general del departamento, D. Pedro Caro, con una brillante columna compuesta de todas las armas. El espíritu y entusiasmo del soldado son admirables, y todos desean en contra de los enemigos con quienes se batirán, no conjeturas cobardes que buscan sus malquerencias.

En las batallas que en los días 3 y 4 de este mes dieron algunas fuerzas del Rey y de la Unión a los insurrectos mandados por el cabecilla D. Antonio Caballero Agui era, en los montes inmediatos al ingenio «Las Lajas», tuvo el enemigo 23 muertos vistos, entre ellos el capitán cabecilla y varios heridos que retiraron, se les hicieron tres prisioneros, juntamente con su esposa y familia de Caballero. Se les cogió además un pequeño convoy de ocho acémilas cargadas de carne ahumada, casabe, tabaco y azúcar.

La situación del departamento Oriental es también satisfactoria. Los insurrectos son batidos en sus madrigueras, y apenas queda en aquel territorio partida rebelde de consideración.

El conde de Valmaseda ha abandonado a Bayamo para trasladarse otra vez a Santiago de Cuba. El coronel D. Valeriano Weyler salió el día 26 del mes último de las Tunas con 363 hombres de su batallón y se dirigió al punto denominado Ojo de Aguade los Mirones, sosteniendo alguno que otro tiroteo con pequeñas partidas.

Esta tarde se han recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris, 22 (9 y 30 mañana).

El embajador de España al ministro de Estado.

En el «Journal Officiel» de hoy se lee lo siguiente:

No habiendo recibido desde hace dos días el gobierno despacho del ejército del Rhin a consecuencia de la interrupción de comunicaciones telegráficas, es de creer que el plan del mariscal Bazaine no ha tenido todavía resultado.

La conducta heroica de nuestros soldados en los diferentes encuentros en presencia de un enemigo muy superior en número, permite esperar el éxito de las operaciones estériles.

Los exploradores del enemigo se han visto en San Dizier.—Palikao. Berlin, 21 (11 y 47 mañana.)

El ministro de España al ministro de Estado.

Un telegrama no oficial de Pont a Mousson dice que los franceses han tenido en los tres últimos combates de 12 a 15000 muertos y que su pérdida total se calcula en 50000 hombres incluyendo heridos y prisioneros.

Solo en el último encuentro de Gravelote se han hecho 4000 de los últimos, figurando entre ellos el general Plombin y cerca de cien oficiales.

Londres, 22 (9 y 20 mañana). Se asegura que la reina Victoria ha contestado a una carta de la emperatriz, diciendo que su mediación es imposible, por ser este asunto del gobierno, que no considera es tiempo oportuno todavía.

Se asegura también que las pérdidas de los alemanes hasta el presente ascienden a 40000 muertos y heridos.

Han llevado a Francia cañones de sitio.

Van a construir una línea férrea al rededor de Metz para ligarla con la vía de Paris, sin esperar la toma de la fortaleza.

Dices que el gabiote inglés es favorable a la creación de un estado neutral formado de la Alsacia y La Lorena, pero se cree improbable que Alemania lo acepte.

El representante de Prusia en Roma ha ido a Caprera.

Mañana tendrá lugar en el circo de Price el beneficio del artista Charlie, para lo cual se dispone una gran función compuesta en su mayor parte de nuevos y sorprendentes ejercicios.

La emperatriz ha mandado que el palacio de Compiègne se convierta en hospital para los heridos y que en los mismos jardines de las Tullerías se establezca una ambulancia.

La sociedad internacional para el socorro de los heridos se ha encargado de la correspondencia y el envío de fondos entre los prisioneros y sus familias, servicio utilísimo en las actuales circunstancias.

Habiase observado que el número de oficiales muertos y heridos no guardaba proporción con las bajas de la tropa. Un prisionero badense ha dado la clave de este enigma. En cada compañía de los regimientos prusianos hay un tirador con encargo especial de disparar contra los oficiales enemigos.

El gobernador de Alsacia nombrado por los prusianos se establecerá en Haguenau, mientras no pueda hacer oír a Strasburgo, y el de Lorena en Nancy.

Una carta de Paris que publica la Independencia belga, dice que Napoleón está enfermo en Chalons, donde, según el correspondiente, ha sido bastante mal acogido.

El brigadier D. Fernando Pierrat ha solicitado acogerse a la amnistía, habiendo llenado antes la prescripción de jurar la Constitución ante nuestro ministro en Lisboa.

Por la dirección general de infantería se está trabajando activamente en la formación de un cuerpo de voluntarios con destino al ejército de Cuba. Hasta hoy se habian alistado 3000 hombres, y segun nuestras noticias el 15 del próximo mes de setiembre tendrá lugar el embarque para dicha isla de la primera tanda, con el fin de cubrir las bajas de aquel ejército.

A propuesta del director general de Comunicaciones se ha acordado por el señor ministro de la Gobernación cancelar cinco palabras mas en los telegramas para la dirección y firma, de modo que el costo del despacho pueda tener diez para ras además de la dirección, costando solo 4 rs. Los telegramas de 8 reales podrán contener veinte palabras y cinco de dirección, y así sucesivamente. El decreto planteando esta mejora se publicará uno de estos días.

El Regente del reino saldrá uno de estos días para la Grana, de donde regresará con su familia a fines de la presente semana para constituirse definitivamente en Madrid.

Por el ministerio del Interior se ha hecho fijar en los muros de la fortificación de Paris el siguiente aviso:

«En virtud de disposiciones adoptadas para poner en estado de defensa las fortificaciones de Paris, así como para vigilar y guardar el material que ella exist, se prohíbe expresamente al público subir sobre las murallas o sobre el gasis.»

«El que contraviere a esta orden será entregado a la autoridad militar.—El ministro del Interior, H. Chevreau.»

El Gaulois de hoy, desmentiendo que la emperatriz haya hecho gestión alguna cerca del rey Leopoldo de Bélgica por el caso de que sobrevinieran en el sistema de gobierno francés ciertas eventualidades.

Casi todos los días ocurren serios conflictos en Roma a consecuencia de la animosidad que reina entre los franceses y alemanes que forman parte de la legión de Antives y de los cuerpos de carabinieri y zavos pontificios. Los conflictos comienzan por sublevar los carabinieri, que en su totalidad son alemanes, a los franceses de la legión de Antives; de las silbas se pasó a los desafíos personales, y de éstos a las luchas colectivas.

Campo di Fiori. Piazza Pollarolla y otros sitios importantes de la ciudad han sido convertidos por ellos en verdadero campo de batalla. Del tiro de del día 13 resultaron cuatro muertos y 13 heridos de personas pacíficas que inesperadamente se vieron sorprendidas por el fuego de los combatientes.

Una carta escrita en el teatro de la guerra dice que, en la batalla de Gravelotte, dada el 16, los regimientos del ejército francés que mas han sufrido son el 8.º el 26.º el 66.º y 69.º. El regimiento 93 ha tenido cuarenta oficiales muertos.

El general Bataille recibió al principio del combate una herida en la ingle. Otro oficial superior, cuyo nombre no cita el correspondiente, recibió un balazo en el

ojo. Durante toda la jornada se vió un continuo desfile de heridos que se dirigian á pié á los hospitales de sangre ambulantes. Habia en estos gran número de heridos prusianos. De uno y otro lado han sido muy grandes las pérdidas...

A las seis y media de la tarde la batalla cambió completamente de faz. El mariscal Le Boeuf con todo un cuerpo de ejército fué á sorprender al enemigo por el lado de Gravelotte...

Dice una carta de Metz que á los prusianos no se les ve en toda la mañana y la Lorena mas que en pequeños grupos, ignorándose se emprende desde el medio de la fuerza. Es una guerra de normigas, añade, y se las encuentra por todas partes.

El jefe de la comandancia de carabineros de Málaga ha participado que ayer se madrugada se ha hecho un hijo á viva fuerza en Cavallentoso (Estepona), protegido por el fuego del barco contraaguardista de tierra. Los carabineros, sin embargo, se han apoderado de todos...

Dice un periódico de París: «Formaban parte del cuerpo de coraceros blancos del Sr. de Bismark, que fué completamente aniquilado en el combate de Borny, según declaración hecha antes de ayer en el Cuerpo legislativo por el conde Palikao, dos hijos de aquel nombre de Estado, y se cree que estos perecieron en dicho combate.»

Los habitantes de los Vosgos, según noticias recibidas en París, han interceptado el pasaje de dos importantes convoyes prusianos.

El 19 empezaron á cortarse los hospitales de Bolonia y de Vincennes, en la parte contigua á las fortificaciones de París. Ellos continúan en el estado de...

Han sido conducidos á Munich dos señores franceses que cayeron en poder del ejército alemán en la acción de Worta. Los ministros y la reina madre tomaron parte en la ceremonia de recepción que se efectuó con gran pompa.

El cardenal Antonelli ha dirigido á los nuncios de Su Santidad en el extranjero, la siguiente circular: «Ilustrísimo y reverendísimo señor: Ha llegado á conocimiento de la Santa Sede que algunos fieles, y acaso también algún obispo, piensan que la Cons-

titucion apostólica y proclamada en el Concilio ecuménico del Vaticano, en la sesión de 18 de julio último, no es obligatoria mientras no sea publicada solemnemente por un acto ulterior del Santo Padre. No hay quien no comprenda cuán estraña es una suposición semejante. La Constitución de que se trata fué el objeto de la promulgacion mas solemne posible el día mismo en que el soberano pontífice la confirmó y promulgó solemnemente en la basílica del Vaticano, en presencia de mas de quinientos obispos. Además, dicha Constitución fué anunciada con las formalidades ordinarias en los sitios en que de costumbre se ha en estas publicaciones en Roma, por mas que esta medida no fuese de ningún modo necesaria en este caso. Por consiguiente, y conociendo la regla, la mencionada Constitución es obligatoria para todo el mundo católico, sin que sea preciso que le sea notificada por ninguna clase de promulgacion. He creído deber dirigir estas cortas observaciones á vuestra señoría ilustrísima, para que pueda servirle de regla, dudo el caso en que se produjesen dudas en cualquier punto que fuese.

No, no, 11 de agosto. — J. Cardenal Antonelli.

Se ha introducido en el transporte de los heridos por las vias férreas una modificación, aconsejada por los facultativos, que consiste en colocarlos sobre paja en wagones descubiertos, siempre que el tiempo lo permita.

Esta nueva manera de traslación ofrece grandes ventajas higiénicas y ha dado hasta ahora resultados positivos muy satisfactorios.

Están próximas á anunciarse las exposiciones de médicos directores de baños, vacantes en muchos establecimientos de España.

En cartas que hemos visto de diferentes puntos de Francia, se dice que en las poblaciones apenas que la ningún individuo menor de cuarenta años que no haya marchado á la guerra, los unos llamados por la suerte y muchos alistados como voluntarios. En Bayona especialmente no queda apenas ni un joven.

El general Lersundi, que estaba en Bayona, ha salido para Normandía.

Un corresponsal de la Independencia belga refiere la siguiente anécdota para explicar la separacion del mariscal Bismarck y de Hilfers, del mando de París: La emperatriz le mandó llamar para preguntarle acerca de la situación y le contó que pronto quedaria restablecida la calma en la capital.

«Pero ¿y nosotros?» añadió la emperatriz.—¿y la dinastía?

—Nadie piensa en ella.—contestó el mariscal.—Francia solo piensa en arrojar á los prusianos del territorio, pues es lo que cueste. Lo demás se verá mas tarde.

Esta respuesta fué la causa de la separacion. Es probable que haya mucho de novelasco en la narracion anterior.

Anoche se representó en el teatro de Verano (circo de Paul) la zarzuela en tres actos, de los Sres. Camprodon y Barbieri, el *Relimpago*. Las Sras. Avila y Gonzalez y los Sres. Garcia y Povadano, recibieron muchos aplausos, por el acierto con que desempeñaron sus respectivos papeles. Mañana se pondrá en escena la preciosa zarzuela del maestro Arrieta, *Marina*. Este teatro promete ser uno de los espectáculos favorecidos por el público, en lo que resta de temporada.

Ayer mañana á las doce legó á Madrid el emigrado republicano D. José Pons de Dona.

Algunos de sus correligionarios le esperaban en la estación del Norte, acompañándole despues hasta su casa.

Los diputados republicanos franceses, en union de varios periodistas de este partido y de hombres publicos importantes pertenecientes al mismo, han tenido animadas discusiones acerca de la conducta que debian seguir en estas circunstancias, adoptándose la resolución de no provocar ningún trastorno ni dar ocasion á ningún desorden, para facilitar la transacción con el enemigo de Francia.

A fines de diciembre volverán á reunirse en Roma los obispos para completar los trabajos del concilio ecuménico.

Dice una carta de Metz que publica la *Independencia belga*, que los prusianos no entran en Alsacia y en Lorena como conquistadores, sino como personas que vuelven á sus casas. Pagan todo cuanto toman.

Hoy se ha recibido el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO: Habana, 21 agosto.

He concedido la libertad á 1000 emancipados. — CABALLERO DE RODAS.

Hoy ha corrido el rumor en algunos círculos de que los carlistas han recibido órdenes de estar cada uno en su puesto para el día 23 del actual. Debe acogerse con reserva esta noticia.

Han sido nombrados: administrador de rentas y aduanas de Arocoibo (Cuba), D. Manuel Lázaro Padron; y contador

de la misma D. Luis Izquierdo y Roldan.

Ha sido destinado á la comision de reserva de la provincia de Pontevedra el comandante de infantería, de reemplazo, D. Santiago Montalvo.

Ha sido nombrado comandante de la goleta *Vad-Ras*, el capitán de fragata don José Orte y Godos.

El vapor *Vigilante* ha entrado en Valencia.

El *Imparcial* de esta mañana da como cierta la noticia de que los republicanos se ajetan como si intentaran algun movimiento.

Esta noticia es completamente falsa, segun dice ara en un suplemento la *Discusion* que añade lo siguiente: «Los republicanos están agitados, como no pueden menos, en vista de los graves sucesos que con tanta rapidéz se suceden; pero en manera alguna están dispuestos á recurrir á medios violentos para hacer suya una situacion que naturalmente se les viene á las manos.»

El gobernador civil de la provincia de Valencia llegará de un día á otro á Madrid con el fin de consultar con el gobierno asuntos del servicio.

Las noticias recibidas esta tarde de Cataluña son en estraño satisfactorias respecto á orden público.

Esta tarde se ha reunido el consejo de ministros en la secretaría de la Presidencia.

D. Guillermo Laa y Rute, ha sido nombrado jefe de la seccion encargada en la contaduría general de Hacienda en Puerto-Rico de la liquidacion de presupuestos cerrados, con la categoría de jefe de negociado de primera clase.

Ha sido nombrado contador de la Aduana de Mayagüez (Cuba), D. Manuel Gorbea.

Mañana, último día de novena á Nuestra Señora de Atocha en la iglesia del mismo nombre, habrá una gran funcion, y por la tarde, despues del sermón cantado en los mofes, etanía y Salve, y otras señorías de la alta sociedad de Madrid.

Mañana á las once, se celebrarán en la iglesia de la Encarnacion las novenas, que en obsequio de Excmo Sr. D. Casto Mendez Nájera, condean el ministro de Marina, el almirantazgo y jefes y oficiales residentes en Madrid.

Esta noche á las diez habrá consejo presidido por S. A. el Regente.

Mañana publicará la *Gaceta* un decreto cambiando el nombre de la fragata *Resolucion* por el de *Mendez Nájera*, con el fin de perpetuar la memoria del insigne marino.

DIARIO DE MADRID.

SANTO DEL DIA 23. — San Felipe Benito, confesor. Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora de la Soledad en San Marcos, San Isidro ó en las Calatravas.

ORDEN DE LA PLAZA. — Servicio para el 23. — Parada. — Los cuarteles de la guarnición. — Jefe de día, D. José Cristóbal Sorri. — Capitán de E. M. D. Enrique de las Heras. — El secretario, P. A. J. Valdes.

MILICIA CIUDADANA. — Servicio para el día 23. — Primer batallón del distrito del Congreso. — Jefe de día, D. José Cristóbal Sorri. — Capitán de E. M. D. Enrique de las Heras. — El secretario, P. A. J. Valdes.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 22.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, DEL 20, DEL 22. Rows include consolidated bonds, interest, and various government securities.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

TEATRO NACIONAL DE LA ÓPERA. — A las 8 1/2. — A beneficio de los empresarios del teatro de la Zarzuela, en el que tomará parte el Sr. Tambores. — La gramática. — Duo del tercer acto de *Il Poltino*. — Cavatina de primer acto de *La Favorita*. — Terceto de Guillermo Tell. — En las 4 1/2 del día.

—No importa, habla; yo lo quiero saber. —Princesa, ya os digo que un juramento me prohibe revelaros ese nombre; pero no me impide conducirlos á París, y dar si me impide de la traicion, poniéndolos cara á cara, si queréis, con vuestra indigna rival.

—A París! —Si, princesa; venid á París y allí podréis asistir, si queréis, al fausto alumbramiento de aquella hermosa joven, que será madre dentro de cuatro ó cinco dias; y podréis tambien gozar, si queréis, de la dicha y alborozo del conde de Mazures.

—¡Ah!—esclamó la princesa con toda su ira. —Y no pensé ya en solicitar el favor del rey para que lo permitiera partir, ni en la desobediencia y desacato de partir sin su venia. Loca de ce os, ebria de venganza, sostenida por la fiebre que le daba una energía ficticia, pió á callos, montó en la silla de posta y partió sin mas demora, sola con la gitana. Pero le fué tan débil que la primera jornada le quebrantó. No quiso, sin embargo, detenerse y siguió adelante á pesar de que sus frecuentes desmayos le advertieran su impotencia.

—Valor, princesa,—decíale la gitana cuando volvía en su acuerdo; valor que ya llegamos. La noche del segundo día de viaje habian ya pasado el liria; la mañana del cuarto, la silla de posta legó á Chateau Thierry.

Faltaban solo quince leguas para llegar á París. La princesa estaba desmayada, cuando el carruaje se detuvo para relevar en el parador del Aquila negra.

Antonia se asomó á la ventanilla y ó á un ginete que en aquel momento habia pié á tierra. Aquel hombre estaba cubierto de polvo y su caballo de sudor.

Viendo á la gitana le hizo una seña que esta comprendió haciendo otra á su vez. El hombre se acercó y le entregó una carta. Aquella carta era de la viuda, con la cual habia convenido la gitana este medio de comunicacion.

Antonia aprovechó el desmayo de la princesa y leyó la carta de la viuda. «La condesa asegura,—decía—la arte,—hasta las ocho ó las nueve

de la noche no sentirá los dolores. Recordad vuestra llegada.»

—Está bien,—dijo Antonia al ginete, que volviendo á montar desapareció. En vez de pedir caballos de refresco, Antonia mandó desenganchar, y dijo á los criados, que visto el estado de estrema debilidad en que se hallaba la princesa, era necesario que tomara algun reposo.

La princesa, aun desmayada, fué conducida á lecho. Antonia no hizo nada durante algunas horas para arrancarla á aquella catalepsis, y pasó casi todo el día.

Por fin y livió en su acuerdo la princesa, y viéndose en lugar desconocido, preguntó: ¿Antonia?

—¿Qué significa esto? ¿Dónde estamos? —Princesa,—contestó Antonia,—estamos en Chateau-Thierry, y nos hemos detenido por no atreverme yo á continuar, visto el estado de debilidad en que os halláis.

—No, no,—repuso la condesa, á quien los celos reanimaron;—hay que seguir, y al instante.

Media hora despues, la princesa, viéndose solo por el odio que llevaba en el corazón, estaba otra vez en marcha, acompañada siempre de su fiel Antonia.

A medida que se acercaba á París los ojos de la princesa brillaban con fulgor estruño, y hubo un momento en que estrechando fuertemente la mano de Antonia, dijo: ¡Oh! ¡lo adivino!

—¿Que, princesa? —El nombre de mi rival. —Tal vez.

—Es Gretchen,—dijo la princesa con ira.—Y era menester haber perdido la cabeza por á no os echarlo. —Princesa,—contestó Antonia,—sospéchid lo que queráis; y por mi juramento no puedo decir si ni no.

—¡Oh!—añadió la condesa con furor. He de hacerla perecer en los mas crueles tormentos. ¡Y yo que la habia perdonado! despues de haber muerto mi padre á manos del suyo! ¡Y ella, la ingrata, ha hecho tan infame traicion á quien la amaba con cariño maternal! ¡Oh! perecerá, Antonia, perecerá.

Y la voz de la princesa anunciaba tempestades. —Princesa, yo comprendo la venganza de otro modo que satisfice más,

na y de la amistad que profesaba á Gretchen, que cedi un poco en mi voluntad. No tenia entonces yo la triste experiencia del corazón humano, experiencia que he adquirido despues, y no me apercebi de que se operaba en ella una verdadera transformacion. Naturalmente alegre y risueña, habia venido poco á poco á quedar pensativa y triste, casi sombría. ¿Era la fatal historia de su raza lo que pesaba en su espíritu?

No, Gretchen amaba al conde, y este habia abusado de su amor. La situación de la princesa en Muntich bastaba, por lo demás, á alentar aquel ardiente amor que el conde habia sabido inspirar á la joven.

Bien que estuvieran casados, obedeciendo á las leyes que rigen entre los grandes, la verdad es que no se amaban. El conde iba todos los dias al palacio de Carlotenbourg, pero vivía habitualmente en la casa de la embajada francesa.

Esto bastaba para que Gretchen tuviera la conviccion de que el matrimonio que se suponía no era mas que una suposicion, y para que abrigara la dulce esperanza de legítimamente sus amores, luego que el conde rompiera una cadena que al parecer le era odiosa.

La primera no sosp-chaba nada. Pero una mujer debia quitarle la ventanilla de los ojos.

Esta mujer era la dama enlutada que habia venido de París, ó mas claro, la seññala del conde, viuda de su hermano. —¿Y aquel niño de pecho?—interrumpió Aurora,—soria mi primo Luciano, ¿eh?

—Ciertamente,—contestó Benjamin. —El conde,—añadió continuando su historia,—no tenia fortuna, pero gozaba de gran favor en la corte de Baviera, y quiso hacer gozar tambien á los suyos de aquel favor.

Habia ya colocado á su cuñada cerca de la princesa Elena, y despues llamó á Munich á su hermano. —Mi padre,—balbuceó Aurora.

—Si, el caballero de Mazures,—contestó friamente Benjamin. Este señor fué agregado á la servidumbre de la casa real de Baviera en calidad de tercer chambelán.

Vió entonces á Gretchen, y quedó prendado de ella, sin saber aun que amaba á su hermano. La vizcondesa de Mazures, al contra-

rio, odiaba á la joven desde el primer día. Sin duda, per el amor del conde, la princesa hubo de acoger á la viuda. Pero de todas las personas que la rodeaban, la predilecta de su corazón era Gretchen.

Entre tanto el tiempo pasaba, y Gretchen veía con lágrimas llegar el momento en que no podia ya ocultar su falta. Muchas veces habia suplicado ya al conde que le cumpliera su palabra; pero el conde habia contestado siempre con evasivas.

En fin, el día llegó en que la joven seducida tuvo que exigir ya lo que antes suplica, y el conde resolvió suscribirse á sus obsesiones poniendo tierra por medio.

Escribió, pues, á París en solicitud de que se le llamara oficialmente. Y el ministro del rey defirió á la solicitud del conde.

Una mañana supo con despecho la princesa que su esposo tenia que volver á París.

Quiso partir con él; pero el rey de Baviera se opuso á esta partida. El conde, pues, partió solo, ofreciendo volver al cabo de algunas semanas.

Nadie, excepto la viuda, se sospechaba aun la alictiva situacion de Gretchen. Y la viuda, hay que decirlo, s florita, la viuda era, y sigue siendo aun, una mujer terriblemente perversa.

La que pocos meses ántes tenia la breza en perspectiva habia soñado con una estraña fortuna. Y hé aquí ese sueño.

La princesa Elena, que tenia á la sazón unos treinta y cinco años; estaba física desde sus primeros años, y aunque á fuerza de cuidados se sostenia en aparente salud, una emocion violenta podia causarle la muerte.

Ahora bien, la viuda sabia que aquella estaba casada con el conde, que no tenian hijos, y que si la esposa moria, el conyuge supérstite heredaría una gran parte de la fortuna inmensa que aque la poseia.

Era habia en verdad la vizcondesa viuda, y ayudada de su genio infernal, contaba con ser la esposa del conde, una vez muerta la princesa.

Por desgracia hubo de surgir un obstáculo ante su gran proyecto. Este obstáculo era Gretchen, Grot-

ALMONEDA DE UN ESTRADO DO- Arado con cortinaje de damasco y de- más muebles de lujo. Isabel la Católica, núm. 6, segundo. 1

SE ALQUILAN HABITACIONES AMUE- bladas. Plaza de las Cortes, 7, por tie- rra. 1

EDUCACION DE SEÑORITAS PEN- sionistas y osteras y clases particu- lares. Montera, 24, principal. 1

SAN JUAN, 30, TERCERO IZQUIER- Dado, se admiten huéspedes á 6 y 7 rs. son tres comidas. 1

PIANOS DE LANCE.—UNO INGLES de mesa 400 rs. Otro magnifico de pa- lasanto 3000 rs. Fuencarral, 43, duplica- do principal. 1

LA SIN PAR.—GRAN REMESA DE magnificos pianos sin competencia en los precios. Fuencarral, 43, duplicado, principal, Madrid. 1

INTERESANTE.

Enfermedades herpéticas y sífilicas. El médico-cirujano establecido en la calle de la Cafa Baja, núm. 49, piso se- gundo, sigue curando esta clase de en- fermedades según su nuevo procedimiento y con un éxito verdaderamente admirable. Horas de consulta de dos á cuatro.

EN LA CALLE DE TETUAN, NUM. 23. Entresuelo, sigue la compra de papel del Estado, acciones del Crédito Comer- cial, pólizas y cedulas de la Nacional y otros valores. También se presta dinero sobre los mismos con módico interés.

NEUVO ALMACEN Y GRAN FABRICA de calzado. Barrio-Nuevo, 13. Clases superiores. Por lo que queda del presen- te mes, gran rebaja en calzado de verano. Hay gran surtido y barato para la próxima estación.

SE CEDEN HABITACIONES PARA Supe á dos caballeros. Desengaño, 3, portal. 1

P. CONSOLATO GENERALE D'ITA- lia, Madrid.—Il R. Governo coi de- creto 18 luglio e 10 andania, chiama al servizio delle armi i militari di 1.ª cate- goria delle classi 1842, 1843, 1844 e 1845 del regno S. S.

Nella circolare vi sono delle as- cizioni per la quali gli Italiani, residenti in questa giurisdicción, potranno avere rag- guagli esatti presto. S. S. il R. consola- to generale, calle de San Bernardo, 34. Il R. vice-consolo Reg. Il consolato, P. DE CAPITANI.

SE VENDE UN ARMARIO ROPERO de media de despacho, pequeña, de ca- badá se dá barato. Calle del Piamonte, núm. 19, por tierra. 1

COLOCACION COMPATIBLE CON el alquiler otra, con 3000 rs. de sueldo y 3000 de fianza. Relatores, 18, agencia. 1

SE VENDE UN PIANO DE MESA, DE Ferrer, de Do á La, siete octavas me- nos dos teclas, casi nuevo; se dará hara- to. Plaza de Oriente, 3, 4.ª izquierda.—1

ALMONEDA (POR TRES DIAS) DE Amuebles de casa. Fucar, 2, 3.ª 1

AMA DE CRIA PARA CASA DE SUS padres. Darán informes, calle de Pe- layo, 63, pral. Izquierda. 1

A LOS DUEÑOS Y MAESTROS DE Obras.—Se vende en grandes y pe- queñas partidas, baldosa y teja de supe- rior calidad, á precios desconocidos. Da- rán razon, calle de la Madera, 55, se- gundo derecha, de 8 á 10 por la mañana y de 3 1/2 á 7 por la tarde. 1

VICTORIA.—SECOMPRA UNA PARA un caballo. Regueros, 7, pral. 1

LA ALMONEDA DE MUEBLES, LOS mas elegantes y modernos de Paris, de la calle de Capellanes 14 y 16, principal, se ha trasladado, calle de la Reina 27, principal. Hay un comedor de roble ta- lado.

ALMONEDA DE SILLERIAS Y NUE- Abla. Carretas, 6, cuarto tercero.

RETRATOS INSTANTANEOS. MAQUI- Rna especial. Seis tarjetas á 12 rs. J. Oses, Mayor, 18 y 20.

SOLEO, PIANO, Y PIANO PARA Sestudiar, 30 rs. al mes; á domici- lio 100rs. Calle de San Miguel.

SE COMPRA

PAPEL DEL ESTADO, empréstito romano, peninsulares, títulos de sisas, bonos y cupones. Dirigirse á Manuel Mosca, calle de la Victoria úm. 7, escritorio.

VINO AÑEJO Y PALOMINA.—IN- formarán de su precio, Lobo, 23, se- gundo.

DE LA VIRILIDAD.

De las causas de su decadencia prema- tura ó instrucciones para obtener su com- plete restablecimiento, ensayo médico dedicado á los que padecen de resultados de esos escesos, hábitos solitarios ó del contagio; seguido de observaciones sobre las obligaciones y objetos del matrimonio, y del tratamiento y cura de la impoten- cia y esterilidad.

POR EL DR. J. L. CURTIS,

médico consultor. Segunda edición espa- ñola, traducida de la 130 inglesa, por D. G. A. Cueva. Un tomo en 8.º con lá- minas, 14 rs.

Consultas en cualquier idioma.

Las obras del doctor Curtis pueden ad- quirirse en su residencia

13 Albemarle St. Piccadilly W. Londres.

Barcelona: Salvador Manero, editor. Acompañad al pedido sellos ó libranzas. Madrid: San Martín, Puerta del Sol, 6.

ANIVERSARIO. Mañana martes, á las nueve, se celebrará en la iglesia parroquial de San Luis misa de requiem por el alma de EL SEÑOR D. MARTIN FRANCISCO DE ERICÉ, que falleció en 23 de agosto de 1869. —Se ruega á sus amigos le encomienden á Dios.

CUARTANAS, TERCIANAS, INTERMITENTES, curadas por las fébrifugo-infallibles píldoras de FERNANDEZ, único que ofrece la devolución de las seis pesetas que cuestan las cajas si no curan por rebeldes que sean, sin que un solo caso falte. —Padid prospectos detallados. —Autor: Pablo Fernandez, Madrid, Ruda, 14, botica. —Rebaja al por mayor y remite. —Valencia: Cabello; Zaragoza, Rios; Logroño, Zardoya; Pamplona, Esgarza; Canarias (Las Palmas), Lizana.

NO MAS HERPES DEPURATIVO VEGETAL ANTI-HERPETICO, DE GIL Y ROYO. Este precioso depurativo, además de ser infalible en la curacion de toda clase de herpes, es el mejor de los medicamentos para corregir los vicios de la sangre. Se vende en cajas, al precio de 50 rs. vn., y cada caja contiene un prospecto, en el cual se explica el modo de usar el medicamento. El enfermo que quiera consultar de palabra ó por escrito, podrá hacerlo, diri- giéndose al profesor Gil y Royo, plaza del Puente de Alcolea (antes San Martín), número 3, principal, Madrid. Puntos de expendición.—Farmacia de Ivar, calle de la Cruz, 29, y en todas las principales farmacias del reino.

PRIMER ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON MARTIN FRANCISCO DE ERICE Y ELORZ, falleció en el día 23 de agosto de 1869. Todas las misas que se celebren en igual día del corrien- te año en la iglesia parroquial de San José, en la de Cala- travas y en la del colegio de Niñas de Leganés, se aplicarán en sufragio por el eterno pescanço del alma de dicho señor y de su difunta esposa la señora doña Cecilia de Urquijo, (Q. E. P. D.) Sus hijos y nietos ruegan á sus amigos y á los de dichos señores finados encomienden las almas de éstos á Dios.

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO. ABONOS MINERALES, para regadio y secano, por Saez Utor, Soler y compañía. Carretas, 14. Estos abonos son aplicables á toda clase de cultivo conocida la composicion de la tierra (1). Producen un aumento en las cosechas de 50 á 150 por 100. Los precios varían de 40 á 70 rs. quintal (50 kilos). Depósitos: En los capitales de provincia y principales poblaciones agrícolas. Se reparten prospectos y se remiten á provincias. (1) Para conocerla se hacen gratis los análisis en nuestro laboratorio.

MAQUINARIA AGRÍCOLA. Arados, aventadoras, cribas, piedras La Ferté para molinos, bombas, norias de hierro con cangilones de doble vertedera, movidas á brazo y por caballerías. Segadoras, trilladoras, mangas de lona y goma, enchufes, llaves, prensas, pisadoras para uva, etc., etc. Catálogos gratis. Trugineros, 32, Madrid.

CARROS DE MUDANZAS. Antigua y primitiva empresa. Siendo esta empresa la primera en su clase, y teniendo gran número de carrua- jes, hace que haga las mudanzas para dentro y fuera de Madrid, á precios sumamente económicos, tanto por ajustes convencionales como por carros sueltos. Tam- bien hay camiones para toda clase de transportes. Se reciben avisos, calle del Azo- nal, 7; Salesas, 10, y Paseo de Arenero, 4.

HUILE-DIVINE. VULNERAIRE AU NITRATE D' ARGENT. Muy particularmente recomendado por los médicos del extranjero para la cura- cion pronta y radical de las quemaduras, heridas y las úlceras recientes como in- veteradas. Preserva tambien de las marcas de viruelas. PRECIO DEL FRASCO, 12 Rvn. Se vende en las principales farmacias de la Peninsula. Dirigir los pedidos al por mayor á D. J. Lewis, Barco, núm. 8.—Madrid. Gran medalla de oro concedida por S. M. el rey de los belgas Gran medalla de plata concedida por S. M. el rey de los Países Bajos.

chón, á quien el conde amaba; Gret- chen, que iba á ser madre. Desde entonces germinó en su alma un tenebroso plan. Hizose amiga de Gretchen, y colmándola de caricias llegó á ser su confidente. Gretchen se lo confesó todo. —Desahogada, —le dijo la viuda,—yo os salvaré si tenéis confianza en mí. —Gretchen, que necesitaba un apoyo, se arrojó á lo menos, se entregó á ella con toda su fe. Era preciso ocultar á la princesa el estado de Gretchen, y la viuda prestó un viaje á Francia, manobrando con tal habilidad que hubo de acceder la princesa á que Gretchen la acompañara. Ya en Paris, la viuda basó al conde y lo encontró oculto en un antiguo hotel de la calle de Saint-Jago. Como el conde no había jamás confesado su union morganática con la prin- cesita Elena, madam de Mazures fingió por sus fines ignorarla. Y tomando sus aires de vizcondesa, y una actitud de gran indignacion, —Vengo, —dijo á su cuñado,—por respeto al apellido que tengo el honor de llevar, y que es el vuestro, vengo á exigir que repais una falta. El conde la miró con turbacion. —Habeis seducido á Gretchen, —gritó en voz baja la honesta viuda. —El conde bajó la cabeza. —Es preciso por el honor de todos, es preciso, que lo desis vuestra mano al ins- tante. En pocas palabras la vizcondesa de Mazures supo tomar sobre su cuñado un imperio casi irresistible. Esta mujer tuvo siempre una volun- tad de hierro y la sabió doblegar los caracteres mas enteros bajo su mirada. En aquel solemne momento llegó á dominar al conde de tal modo que éste perdió la cabeza. —Pues bien, —le dijo la vizcondesa,— pues que no podéis reparar completa- mente vuestra falta, á lo menos salvad esa pobre criatura de la desesperacion y de la muerte. Entonces le revoló que Gretchen esta- ba en Paris, que las dos vivían en la calle de la Abadía, en el mismo palacio de la princesa, y que el estado de Gretchen era tan avanzado que habia que tomar las mayores precauciones para evitar un conflicto. A estas revelaciones sintió el conde

renacer en sí todo su amor, y fué con su cuñada á la calle de la Abadía. —¡Ah! yo habia acompañado á mi seño- rita y lo sabia todo desde aquella ma- ñana. Gretchen, viendo entrar al conde se sintió volver á la vida. El conde le juró que la amaba, y gra- cias á la fecunda imaginacion de la viz- condesa, que le habia enseñado la lec- cion en el camino, refirióle aquel una fábula que Gretchen hubo de aceptar. Esta fábula basaba en un juramento, que el conde decia haber hecho á la princesa, reducido á no casarse hasta que esta hubiera cumplido treinta y seis años. Habia, pues, que esperar cuatro años durante cuyo tiempo se criaria en el misterio el hijo que un matrimonio ven- dicio á legitimar al fin. Y Gretchen, la amante y sencilla jó- ven, creyó todo lo que se le dijo y per- donó sin sospechar que el amor del conde duplicaba el odio con que la miraba la envidiosa é intrigante vizcondesa. Durante los dos últimos meses de su mal estado, Gretchen no dejó un solo día de ver á su amante, con gran satis- faccion de la viuda, pero satisfaccion ficticia que la envenenaba. Por lo demás, al prometer el conde cumplir su palabra de casamiento den- tro de cuatro años, no habia mentido sino á medias. La princesa Elena estaba enferma y á crear las noticias que enviaba el cava- llero de Mazures, que habia quedado en Munich, su mal, que era una tisis con- firmada, inspiraba serios temores. El abandono del conde habia atráido rapidamente su salud y no podia vivir mucho tiempo, segun las mismas noti- cias. En efecto, la princesa Elena á quien el rey de Baviera rehusaba el permiso para divulgar su matrimonio secreto y para abandonar la corte, escribía al conde carta sobre carta, suplicandole vol- viera pronto. El conde contestaba que su vuelta estaba próxima, pero que no podía aun precisar la fecha, retenido como estaba en Paris por negocios de la mas alta im- portancia. La vizcondesa viuda preparaba en tanto sus baterías infernales. Una doncella de la princesa llegó por entonces á Paris.

Aquella mujer, de origen gitano, se llamaba Marco de verdadero nombre. Pero la princesa, por una escentrici- dad de su genio, le habia puesto el va- gar nombre de Antonia. —Que será, sin duda, —interrumpió Aurora,—la horrible mujer que tiene á su servicio latino mi tia. —Justamente. —Continúa, amigo mio. El viejo Benjamin continuó su his- toria. —Antonia decia la buena ventura, y la princesa que era supersticiosa hacia que le echara las cartas. —Antonia odiaba á Gretchen desde el primer día en que la vió cerca de la princesa, y habia adivinado un auxiliar en la vizcondesa viuda. Esta seguía con aquella desde Paris correspondencia íntima, pues á su vez adivinaba en Antonia el instrumento de su venganza. Ahora bien, la gitana hubo de som- brar poco á poco en el alma de la prin- cesita el germen de los celos. Si el conde no vuelve, —decia,—es que no ama ya á la princesa y que su cora- zon lo retiene en Francia. La princesa, ebria de enojo, concluyó por enviar á Paris á la gitana, la cual llegó una noche á la calle de la Abadía en el momento en que el conde acababa de salir. Pero la vizcondesa la esperaba sin du- da, porque salió á recibirla a la escalera y la abrazó familiarmente. —¿Qué hay? —le preguntó desde luego. —La princesa está loca de celos, —con- testó la gitana. —¿Y de salud? —Peor cada día. —¿Y mi cuñado el chambelán? —Enamorado de Gretchen mas que nunca. Todos los días va á Carloten- bourg á preguntarle cuándo volverá. —¿Y crees tu que nada sabe? —Nada absolutamente. Los ojos de la viuda fulminaron de cólera. —La hora está cerca, —dijo luego. Y fué á ocultar á Antonia en lo mas recóndito de la casa, para que Gretchen no supiera su llegada á Paris.

Hé aquí lo que no se ha sabido nunca con exactitud. Pero á la noche siguiente una mujer celebró en Paris en su profesion de comadróna, fué llamada á toda prisa, vió á Gretchen, la examinó atentamente y afirmó luego que la en cinta seria madre dentro de ocho dias lo mas tarde. Cuando se despidió esta mujer, la viz- condesa y la gitana tuvieron larga se- sión. Despues la gitana salió de casa antes de día y fué á la calle de la Jussienne, á la otra parte del Sena, donde se hallaba el parador de postas. La gitana, ya se comprende, no vestia como una mujer de calidad. Además, su tez bituminosa, sus ojos picarecosos, su cabello crespo, su aire, todo revelaba su origen. El maestro de postas se admiró un tanto al oír la pedir una berlina de viaje y los mejores caballos de la cuadra. Pero viendo al mismo tiempo que se- caba un gran b lisi lo de oro y un pasaporte, el bueno del hombre se encogió de hombros, dispuesto ya á se virla; y cuando leyó el pasaporte, entonces se le inclinó respetuosamente, llamando á to- dos los mizos de l. casa para que sir- vieran á dam y tan principal. El pasaporte decia: «Orden á los agentes de la autoridad para que dejen via ar libremente por el interior del reino á la señora Marco, arregada al servicio de la princesa de Waldener-Carlotenbourg.» Antonia viajó cuatro dias y tres no- ches con una calandia de príncipe y sembrando el oro en su camino. La noche del cuarto día llegaba á Car- lotenbourg donde encontró á la prin- cesita por que la dejara. Desde que el conde estaba ausente un pesar profundo, una fiebre de feroces co- los la mataba. —Y bien, —preguntó en cuanto vió á la gitana,—¿has visto al conde? —Princesa,—contestó friamente An- tonia,—se os hace traicion. —¡Oh! —esclamó Elena levantándose cólerica.—¡El conde me hace traicion á mí! —Es la verdad. —¿Su cómplice? ¿Quién es la infame? Habla. —Princesa, he hecho el juramento de callaros el nombre de la indigna criatu- ra que os ha robado el amor del conde